

23

ஒரு முஸ்லீம் வீரர்கள்

வெற்றி வீரர் ஸலாஹுத்தீன் அய்யூபி



இஸ்லாமிய வரலாற்றில் புகழ் பெற்ற பல வீரத்தியாகிகளுள் மாவீரர் ஸுல்தான் ஸலாஹுத்தீன் அய்யூபியும் ஒருவராவார். இஸ்லாமிய சாம்ராஜ்யத்துக்கு எதிராக யுத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டபோது அதனைப் பாதுகாக்க அவர் ஆற்றிய சேவை வரலாற்றில் நிலையான இடத்தைப் பெற்றுக் கொடுத்துள்ளது.

கிறிஸ்துவுக்குப் பின் 1138க்குச் சமமான ஹிஜ்ரி 532இல் ஈராக்கிலுள்ள திக்ரித் எனும் நகரில் குர்திஷ் இனத்தின் கௌரவமான குடும்பம் ஒன்றில் இவர் பிறந்தார். இவரது தந்தை, மற்றும் சிறிய தந்தை ஆகியோர் அரசியல், நிர்வாகம், மற்றும் இராணுவம் ஆகிய துறைகளில் திறமையும் அனுபவமும் வாய்ந்தவர்களாகக் காணப்பட்டமையால் ஸலாஹுத்தீன் அய்யூபி சிறுபராயம் முதலே இத்துறைகளில் தன்னை வளர்த்துக் கொள்ள உதவியாய் அமைந்தது.

இமாதுத்தீன் ஸன்கீயின் ஆட்சியில் நிர்வாகத் துறையில் பணியாற்றுவதற்காக அவரது தந்தை அழைக்கப்பட்டமையால் குழந்தைப் பருவத்திலேயே தந்தையுடன் சேர்ந்து சிறுவர் ஸலாஹுத்தீனும் திக்ரித் நகரிலிருந்து மவ்லில் நகருக்கு இடம்பெயர்ந்து சென்றார். அங்கு குதிரை ஏற்றப் பயிற்சி போன்ற வீரக்கலைகளுடன் நிர்வாகத் துறையிலும் பயிற்சி பெற்றார். மேலும் அல்குர்ஆன், அல்ஹதீஸ் மற்றும் அறபு மொழி போன்றவற்றையும் சிறப்பாகக் கற்றுக் கொள்ளும் வாய்ப்பையும் பெற்றுக்கொண்டார்.

ஸலாஹுத்தீன் வாலிபப் பருவத்தை அடையும்போது பல்வேறு தலைமைப் பொறுப்புக்களை அலங்கரிக்கும் அளவுக்கு தகுதி பெற்றார். குழப்பம் விளைவித்துக் கொண்டிருந்த பாத்திமிகள் என்ற பிரிவினரை அடக்குவதற்காக சிறந்த ஒழுக்கப் பண்புகளுடனும் பல்துறைத் திறமைகளுடனும் விசேடமாக இராணுவத் துறையில் சிறப்புத் தேர்ச்சியுடன் மிளிர்ந்தார். எகிப்துக்கு அனுப்பப்பட்ட படைக்கு அவரே துணைத் தளபதியாக நியமிக்கப்பட்டார். அதன் தளபதியாக இருந்தவர் அவரது சிறிய தந்தையான தளபதி அஸதுத்தீன் ஆவார். இந்நிலையில் பாத்திமியரால் தோற்றுவிக்கப்பட்டிருந்த குழப்ப நிலை மற்றும் சிலுவைக்காரர்களின் அச்சுறுத்தல் ஆகியவற்றிலிருந்து எகிப்தை மீட்க வேண்டிய அவசியத்தை உணர்ந்த தளபதி நூறுத்தீன் ஸன்கீ அவர்கள், ஸலாஹுத்தீனின் சிறிய தந்தையான தளபதி அஸதுத்தீனின் தலைமையில் படையொன்றினை எகிப்துக்கு அனுப்பினார். அதன்போது, இளம் வீரர் ஸலாஹுத்தீனை துணைத் தளபதியாக அனுப்பி வைத்தார்.

சிறிய தந்தையின் பின் எகிப்தின் நிர்வாகப் பணியைப் ஸலாஹுத்தீன் பொறுப்பேற்றார். ஸலாஹுத்தீன் அவர்கள் அப்போது இஸ்லாமிய சாம்ராஜ்யத்தை ஆட்கொண்டிருந்த அவல நிலையிலிருந்து அதனை மீட்டு மீண்டும் அதன் மாட்சிமையை மேலோங்கச் செய்ய திடசங்கற்பம் பூண்டார். அதற்கான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் வேகமாகவும் நேர்த்தியாகவும் மேற்கொண்டார். இவரது ஆளுமைப் பண்புகளை அவதானித்த அன்றைய இஸ்லாமிய சாம்ராஜ்யத்தின் ஆட்சியாளர்களுள் அதிகமானோர் இவரது தலைமையின் கீழ் ஒன்றிணைய முன்வந்தனர். இதன் பின்னணியிலேயே எகிப்து, சிரியா அவற்றைச் சூழவுள்ள தேசங்களை உள்ளடக்கியதாக அய்யூபிய ஆட்சி நிறுவப்பட்டது. மிகக் குறுகிய காலத்தினுள் பலம்மிக்க ஆட்சியாக இது மாறியபோதிலும் மத்திய அரசான அப்பாலியர் ஆட்சிக்கு மதிப்பளிக்கும் வகையிலேயே அது செயற்பட்டது.

பலம்மிக்க ஆட்சியாளராக மாறிய ஸுல்தான் ஸலாஹுத்தீன் தனது நீண்டகாலக் கனவாகிய பைத்துல் முகத்தலை மீட்கும் பணியில் ஈடுபடலானார். இப்பணியில் அதிகம் சன்மார்க்க அறிஞர்களை ஈடுபடுத்தினார். அத்துடன் இராணுவத்தையும் பலப்படுத்தினார். இவ்வாறான அயராத முயற்சிகள் மூலம் வலுவான ஓர் இராணுவத்தைக் கட்டியெழுப்பினார். பல வருடகாலம் பொறுமையுடனும் திட சங்கற்பத்துடனும் தயார் செய்யப்பட்ட இராணுவம் தனது முக்கிய இலக்காகிய பைத்துல் முகத்தலை மீட்கும் பணியில் இறுதி யுத்தத்திற்குப் புறப்பட்டது. கி.பி. 1187 ஹிஜ்ரி 583இல் சிலுவைப் படையினை எதிர்த்து ஸுல்தான் ஸலாஹுத்தீன் தலைமையிலான இராணுவம் ஹித்தீன் போர்க்களத்தில் கடும் சண்டையில் ஈடுபட்டது. இறுதியில் ஸுல்தானின் படை அல்லாஹ்வின் உதவியால் பெரும் வெற்றியினை ஈட்டியது.

இவ்வெற்றியின் மூலம் பைத்துல் முகத்தஸ் மீண்டும் முஸ்லிம்களின் கைகளை வந்தடைவதற்கான வாயில் திறக்கப்பட்டது. ஹித்தீனில் முஸ்லிம் படை வெற்றியீட்டி ஓரிரு மாதங்களுக்குள் பைத்துல் முகத்தஸ் முஸ்லிம்கள் வசமானது. இச்செய்தி முழு முஸ்லிகளையும் பூரிப்படையச் செய்ததோடு ஸுல்தானின் கௌரவமும் மரியாதையும் மேலோங்கவும் காரணமாயின. முஸ்லிம்கள் ஸுல்தானின் தலைமைத்துவத்திற்கு மதிப்பளித்தனர்.

பலஸ்தீனைக் கைப்பற்றிய முஸ்லிம்கள், சிலுவைப்படையினர் முஸ்லிம்களுக் கெதிராக மேற்கொண்ட அட்டுழியங்கள், மனிதப் பேரவலங்களுக்குப் பழி தீர்க்கும் எந்த நடவடிக்கையையும் மேற்கொள்ளவில்லை. மாற்றமாக தோல்வியடைந்த அவர்கள் ஸுல்தானின் கட்டளைக்கேற்ப கௌரவமாகவே நடாத்தப்பட்டனர். அங்கு வாழ்ந்த கிறிஸ்தவர்களுக்கும், யூதர்களுக்கும் பொது மன்னிப்பு வழங்கப்பட்டது. அது மட்டுமல்லாது தேவையானோருக்கு வாகன வசதியும் செய்துக்கொடுத்தார். ஆயினும், நன்றி உணர்வுற்ற தோல்வியைத் தாங்க முடியாத ஐரோப்பியர் மீண்டும் படை திரட்டி மற்றுமொரு யுத்தத்தினைத் தொடங்கினர். வரும் வழியில் பல்லாயிரம் முஸ்லிம்களைக் கொன்று குவித்தனர். மீண்டும் இரு தரப்பினரும் போரில் ஈடுபட்டு இறுதியில் ரிச்சர்டின் சிலுவைப்படை தோல்வியடைந்து பின்வாங்கியது. ஜெருசலமும் அதை சுற்றியுள்ள பகுதிகள் முழுவதும் முஸ்லிம்கள் வசமாயின.

ஸுல்தானின் மனித நேயப் பண்புகள் இன்றும் ஐரோப்பியர்களால் பாராட்டப் படுகின்றன. எதிரிப்படைத் தளபதி நோய்வாய்ப்பட்ட போது தனது வைத்தியரை அனுப்பி சிகிச்சை அளித்தது மட்டுமல்லாது அவருடைய குதிரை இறந்த போது உயர்தரமான குதிரையையும் அன்பளிப்புச் செய்தார். வரலாற்றில் ஸுல்தான் ஸலாஹுத்தீன் போன்ற ஓர் ஆட்சியாளரைக் காண முடியாது எனுமளவுக்கு முன்மாதிரி மிக்க ஆட்சியாளராக வலம் வந்தார். அல்லாஹ்வின் தீனைக் கடைப்பிடிப்பதில் உதாரணப் புருஷராக இருந்தார்.

இவ்வாறான உயர்ந்த நற்செயல்களே இவரை மாவீரர் ஸலாஹுத்தீன் அய்யூபி என வரலாற்றில் தடம் பதிக்கச் செய்துள்ளன. இவரைப் போன்றவர்களின் வெற்றிடங்கள் இன்றைய முஸ்லிம் சமூகத்தில் இன்னும் நிரப்பப்படாமலேயே உள்ளன. ஸுல்தான் ஸலாஹுத்தீன் அய்யூபி ரஹிமஹுல்லாஹ் அவர்கள் கி.பி. 1193 ஹிஜ்ரி 589 ஸபர் மாதம் தனது 59 ஆம் வயதில் வபாத்தானார்.

ஸுல்தான் முஹம்மத் அல் பாதிஹ்



ஸுல்தான் முஹம்மத் 1432 மார்ச் மாதம் 30 ஆம் திகதி ஸுல்தான் இரண்டாம் முராத்திற்கு மகனாகப் பிறந்தார். வரலாற்றில் இவர் வெற்றியாளர் எனப் பொருள்படும் அல் பாதிஹ் என்ற சிறப்புப் பெயரால் அழைக்கப்பட்டார். ஆதலால் இவரது பெயர் முஹம்மத் அல் பாதிஹ் என்றே அழைக்கப்படலாயிற்று.

உஸ்மானிய சாம்ராஜ்யத்தில் இளவரசர்களை உடல், அறிவு, ஆன்மீக ரீதியாக சிறந்த முறையில் பயிற்றுவிப்பது அரச குடும்பத்தின் வழக்கமாகக் காணப்பட்டது. எனவே ஸுல்தான் முஹம்மத் அல் பாதிஹ் அவர்களும் சிறுபராயத்திலேயே அழகான முறையில் வழிநடாத்தப்பட்டார்கள். சிறுவயதிலேயே அல்குர்ஆன், ஹதீஸ், பிக்ஹ் ஆகிய இஸ்லாமியக் கலைகள் கற்பிக்கப்பட்டன. அத்தோடு, கணிதம், விஞ்ஞானம், வானியல், இராணுவக் கலைகள் என்பனவும் கற்பிக்கப்பட்டன. முஹம்மத் அல் பாதிஹ் இத்துறைகள் அனைத்திலும் தேர்ச்சி பெற்றவராகத் திகழ்ந்தார். அரபு, பாரசீகம், துருக்கி, இலத்தீன், கிரேக்கம் ஆகிய மொழிகளிலும் தேர்ச்சி பெற்றவராகத் திகழ்ந்தார்.

தவிரவும் சிறுவயதிலேயே அரசியல் அதிகார அனுபவங்களைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக அரச குடும்பத்தில் உள்ளவர்களுக்கு சிறிய பிரதேசங்களின் ஆட்சிப் பொறுப்பைக் (அதிகாரத்தினை) கையளிப்பது உஸ்மானியர்களின் வழக்கமாக இருந்தது. அந்த வகையில்தான் முஹம்மத் அல் பாதிஹ் மக்னீதியா என்ற பகுதிக்கு ஆளுநராக 12ஆவது வயதிலேயே நியமிக்கப்பட்டார். இவரைக் கண்காணித்து அனைத்துத் துறையிலும் பயிற்றுவிப்பதற்காகப் பிரசித்தி பெற்ற அறிஞர்களான ஷெய்க் ஆக் சம்சுதீன், முல்லா கவ்பானி ஆகியோர் வழிகாட்டினர். இந்த வகையில் முஹம்மத் அல் பாதிஹின் ஆளுமை உருவாக்கத்தில் மேற்படி இரண்டு ஆசிரியர்களினதும் பணி மிகவும் முக்கியமானதாகக் காணப்பட்டது.

இவர் 19 ஆவது வயதில் உஸ்மானிய சாம்ராஜ்யத்தைப் பொறுப்பேற்ற உடனேயே தமது வெற்றிப் பயணத்தை ஆரம்பித்து வைத்தார். கமரான் பிரதேச மன்னன் அப்போதைய உஸ்மானிய சாம்ராஜ்யத்திற்கு எதிராகப் போர் நடாத்தி வந்தபோது அதனை இலகுவில் வெற்றி கொண்டார். இதனையே இரண்டாம் ஸுல்தான் முஹம்மதின் முதல் யுத்தமும் முதல் வெற்றியுமாக வரலாறு பதிந்திருக்கிறது.

முஹம்மதின் ஆசிரியரான ஆக் சம்சுதீன், “கொன்ஸ்தாந்து நோபிள் ஒரு வீரனால் வெற்றிகொள்ளப்படும். அந்தத் தளபதிதான் சிறந்த தளபதி.

அந்த சேனைதான் சிறந்த சேனை” என்ற ஹதீஸினைத் தனது மாணவருக்கு அடிக்கடி நினைவுபடுத்துவதுடன் அதனை நோக்கி நெறிப்படுத்துபராகவும் இருந்தார். இத்தூண்டல்களின் காரணமாக முஹம்மத் கொன்ஸ்தாந்துநோபினை வெற்றிகொள்வதற்காக இஸ்லாமிய வரலாற்று நெடுகிலும் நடந்த யுத்தங்களையும் உஸ்மானிய மன்னர்கள் மேற்கொண்ட யுத்த நகர்வுகளையும் பற்றி நன்கறிந்து வைத்திருந்தார். அதைவிடவும் இவ்வெற்றி குறித்து நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறிய நபிமொழி அவரது உள்ளத்திலே ஆழமாகப் பதிந்து வேர்விட்டிருந்தது.

கி.பி.1453ல் முஹம்மத் அல்பாதிஹின் தலைமையில் சுமார் 50200 பேரைக் கொண்ட முஸ்லிம் சேனை பைஸாந்தியப் பேரரசின் கோட்டை கொன்ஸ்தாந்துநோபினை நோக்கிப் புறப்பட்டது. கோட்டையை அண்மித்ததும் பாதிஹ் தன் படையை வெவ்வேறாகப் பிரித்து பல திக்குகளில் அதனை முற்றுகைக்காக நிறுத்தினார். அவரது கடற்படைப் படகுகளும் கடல் வழியாக வந்து சேர்ந்தன. பாதிஹ் தன் படைகள் மத்தியில் முன்னால் நின்று உபதேசங்களை நிகழ்த்தினார்.

முஸ்லிம்களின் படையெடுப்பை அறிந்த கொன்ஸ்தாந்துநோபிள் மன்னன் ஐரோப்பாவிடம் உதவிப் படையனுப்புமாறு வேண்டியிருந்தான். அதற்கமைய அடுத்தநாள் ஐரோப்பிய உதவிப்படை பெரும் கப்பலொன்றிலும் இன்னும் சில படகுகளிலும் வந்து சேர்ந்தது. அது பைசாந்தியருக்கு உளரீதியாகப் புத்துணர்வை அளித்தது. இந்நிலையில் முஹம்மத் அல்பாதிஹ் கோட்டை மன்னனுக்கு ஒரு கடிதம் அனுப்பினார். அதில் “உங்களது கொன்ஸ்தாந்து நோபிள் நகரை எம்மிடம் ஒப்படைத்து நல்லாட்சி புரிய ஒத்துழையுங்கள். அல்லது ஒவ்வொருவருக்கும் ஆள்வரி செலுத்தி இஸ்லாமிய சாம்ராஜ்யத்தின் கீழ் நல்லாட்சி புரியுங்கள். நிச்சயமாக எனது படை உயிர் பற்றியோ, சொத்து பற்றியோ, செல்வங்கள் பற்றியோ அக்கறை கொள்ள மாட்டாது” என வரைந்திருந்தார். அது கண்ட மன்னன் வெகுண்டெழுந்தான். போர் செய்வதென உறுதிபூண்டு பறையறிவித்தான். கோட்டை வீரர்கள் யுத்தத்துக்குத் தயாராயினர்.

முஸ்லிம் சேனை தம்வசமிருந்த பிரமாண்டமான பீரங்கிகளைப் பயன்படுத்தி கோட்டை அரண்களைத் தாக்கத் துவங்கியது. முஹம்மத் அல்பாதிஹ் ஒரு நாள் அற்புதமான, யாராலும் நினைத்தும் பார்க்கமுடியாத சிரமசாத்தியமான ஒன்றைத் திட்டம் தீட்டினார். அதனைத் தன் தளபதிகளுடனும் பகிர்ந்துகொண்டார். இத்திட்டம் பற்றிப் படையினர் அறிந்தபோது ஆச்சரியப்பட்டனர். சிலர் இது சாத்தியப்படுமா என்று சந்தேகிக்கவும் செய்தனர். எனினும் அத்திட்டத்தை முஹம்மதே தலைமையேற்று முன்னின்று தன் சேனையின் உதவியோடு கச்சிதமாகச் செய்து முடித்ததும்தான் அது எவ்வளவு பெரிய செயல், எவ்வளவு அருமையான திட்டம் எனத் தெரியவந்தது.

ஆம்! கோட்டைக்குப் பின்புறத்தால் பெரியதொரு நீர்ப்பரப்பு காணப்பட்டது. அதற்குக் “அல்கர்னுஸ் ஸ(Z)ஹபி” என்று பெயர். அதனைத் தொடர்ந்து வந்தது ஒரு மலைத்தொடர். அந்த நீர்ப்பரப்பில் கப்பல்களைக்கொண்டு சென்றால் சுலபமாகக் கோட்டையைக் கைப்பற்றலாம். இரவோடு இரவாக பாதிஹ் தன் படையின் மூலம் மலைக்காட்டின் நடுப்பகுதியால் கர்னுஸ் ஸஹபி வரை மரங்களை வெட்டி சுமார் மூன்று மைல் தூரத்துக்குப் பெரும் தண்டவாளங்களை அமைத்தார். பின்பு அதன் வழியாக ஒரே இரவில் தனது 70 கப்பல்களையும் இழுத்துச் சென்று கர்னுஸ்ஸஹபியில் இறக்கினார்.

மறுநாள் காலை முஹம்மத் பல புதிய திட்டங்களுடன் அணிவகுத்து நிற்கும் படைக்கு முன்னால் வந்து உரையாற்றினார். வீரர்களை உற்சாகப்படுத்தினார். “வெற்றி அல்லது வீர மரணம்” என்ற மந்திரத்தை மீண்டும் மீண்டும் கூறி ஆர்வமூட்டினார். மேலும் யுத்தத்தில் பொதுமக்களை அநியாயமாகக் கொலை செய்ய வேண்டாமென்றும் குழந்தைகள், பெண்கள், வயோதிபர்கள் மீது அன்பு செலுத்துமாறும் பிற வணக்கஸ்தலங்களையும் மதகுருக்களையும் மதித்து நடக்குமாறும் யுத்த தர்மங்களைக் கண்டிப்பாகப் பின்பற்றுமாறும் கூறினார். வழமைபோன்று யுத்தம் ஆரம்பமாகியது. முந்தினம் பீரங்கிகள் பதம்பார்த்த அதே இடங்களைக் குறிவைத்துத் தாக்கியது பீரங்கிப்படை. இம்முறை அரண்களால் நின்று பிடிக்க முடியவில்லை. ஒருபகுதி ஆட்டங்காண ஆரம்பித்து பெரும் துளையை ஏற்படுத்தியது. கர்னுஸ் ஸஹபியில் இறங்கிய கப்பல்களும் படிப்படியாக முன்னேறிக் கொண்டிருந்தன.

பல ஆண்டுகளாகக் கொன்ஸ்தாந்துநோபிளைக் கைப்பற்ற பல்வேறு படையெடுப்புகள் நடந்தும் யாராலும் அதனைச் செய்யமுடியவில்லை. இனியும் யாராலும் அக்காரியத்தைச் செய்யமுடியாது என்றே அம்மக்கள் நினைத்திருந்தனர். ஆனால் அதனை இளவேங்கை அற்புத வீரன் முஹம்மத் அல்பாதிஹ் நிறை வேற்றிவிட்டார். ஒருவாறாக யுத்தம் முடிவுக்குவந்தது. கொன்ஸ்தாந்துநோபிள் கோட்டை முழுதும் முஸ்லிம்கள் வசமாகியது. பின்னர் கொன்ஸ்தாந்துநோபில் இஸ்தான்பூல் எனப் பெயர்மாற்றம் பெற்றது.

இவ்வெற்றியின் பின்னர் மக்களை நோக்கி கீழ்வருமாறு உரையாற்றினார்:

“என்னருமைச் சகோதரர்களே நீங்கள் குஸ்தந்தினீயாவை (கொன்ஸ்தாந்து நோபிளை) வெற்றி கொண்ட வீர வேங்கைகளாக ஆகிவிட்டீர்கள். நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் பொன்மொழியை நிதர்சனப்படுத்தியுள்ளீர்கள். அன்னாரது சுபசோபனத்தைப் பெற்றுவிட்டீர்கள். மூத்த ஸஹாபாக்களும் எம் முன்னோர்களும் கனவை நனவாக்கிவிட்டீர்கள். அல்லாஹ் எம்மனைவருக்கும் நல்லருள் புரியட்டும். எனதருமை வீரர்களே இம்மக்களுக்கு நல்லன செய்யுங்கள். அவர்களோடு அன்பு பாராட்டுங்கள். யாருக்கும் எக்காரணம் கொண்டும் அநீதியிழைத்துவிட வேண்டாம். வணக்கஸ்தலங்களையும் மதகுருக்களையும் கண்ணியத்துடன் நடாத்துங்கள். இதுவே இஸ்லாம் கூறும் உயர்ந்த பண்பாடு.”

இவ்வாறு ஒரு சிறு உரையை நிகழ்த்தி முடிந்ததும் தக்பீர் கோஷம் ஓங்கி ஓலித்தது. முஹம்மத் தன் குதிரையிலிருந்து கீழே குதித்து அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி செலுத்தும்பொருட்டு இரண்டு ரக்அத்துக்கள் தொழுதார். முஸ்லிம் படையின் வெற்றி குறித்து செய்தியறிந்த மக்கள் அச்சத்தினாலும் பீதியினாலும் கிறிஸ்தவ ஆலயங்களில் தஞ்சம் புகுந்தனர். முஹம்மத், அவர்கள் முன்சென்று, தாம் அவர்களை எதுவும் செய்யப்போவதில்லை என்று எடுத்துக்கூறி முன்னர் எப்படி வாழ்ந்தார்களோ அதேபோன்று தம் வீடுகளுக்குச் சென்று சந்தோசமாக வாழுமாறு கூறினார். தம்மைத் துவம்சம் செய்ய வந்தவர்கள் என எண்ணியிருந்த இவர்களா இப்படிக் கூறுகிறார்களென வியப்பிலாழ்ந்தனர் அம்மக்கள். தம்முயிர்களுக்கோ, உடமைகளுக்கோ எவ்வித சேதமும் நேர்ந்நிராததைக் கண்டு அம்மக்கள் பூரிப்படைந்தனர். முஹம்மத் அல் பாதிஹ் 1481ஆம் ஆண்டு (ஹிஜ்ரி - 886இல்) தனது 52ஆம் வயதில் வபாத்தானார்.

பயிற்சி

1. ஸுல்தான் ஸலாஹுத்தீன் அய்யூபி என்ற தலைப்பில் பின்வரும் தகவல்களை வைத்து சிறு கட்டுரை எழுதுங்கள்.

- | | | |
|----------------------|--------------------|---------------------------|
| ★ பிறந்த ஆண்டு | ★ பிறந்த இடம் | ★ இனம் |
| ★ பயிற்சி பெற்ற இடம் | ★ தந்தையின் தொழில் | ★ விசேட திறமைகள் |
| ★ மனிதநேயப் பண்புகள் | ★ சாதனைகள் | ★ மரணித்த ஆண்டும் மாதமும் |

2. ஹித்தீன் யுத்தம் பற்றி சுருக்கமான குறிப்பொன்றை எழுதுக.
3. கொன்ஸ்தாந்துநோபிளை வெற்றி கொள்ள வேண்டும் என்ற உணர்வு அல்பாதிஹ் அவர்களிடம் தோன்றக் காரணம் என்ன?
4. கொன்ஸ்தாந்துநோபிளை வெற்றி கொள்ள அல் பாதிஹ் வரைந்த அற்புதமான திட்டம் என்ன என்பதைச் சுருக்கமாகக் குறிப்பிடுக.
5. உலக வரைபடம் ஒன்றில் கொன்ஸ்தாந்துநோபிள் அமைந்துள்ள இடத்தை அடையாளப்படுத்துக.